



我跳黄河救人的时候啥也没想,就觉得那是三条人命,如果不去管的话,一辈子良心都会不安。  
——邢二朋

## 黄河中勇救三人 英雄邢二朋是怎样炼成的?

“救人时,我看到的只是万分危急的险情,听到的只有撕心裂肺的求救声。”看到3名儿童溺水,90后高职生邢二朋跳入黄河,将孩子一一救出。救出孩子后,他转身离开现场。

孩子的家长几经查找才挖出这位“无名英雄”。为此,黄河水利职业技术学院(以下简称黄河水院)给他颁发了1万元的见义勇为奖金,然而邢二朋分文未取,直接将钱送给那些最需要的人。

其实,他并不是一个富家子弟,为挣到学费和生活费,他还在寒假里跑到广东东莞的一个电子厂打工,挣了3300元。

90后高职生邢二朋自强不息、厚德载物的事迹,一时在河南大地被传为佳话。



邢二朋一家人。

### 激流救人, 大爱青年成“梦灯塔”

“爱心是埋在心里的玫瑰种子,成长中就会绽放美丽的花。”黄河水院院长刘国际如此评价邢二朋救人的事情。

救人“这朵花”开在5月18日,当天下午邢二朋与同学骑自行车来到黄河柳园口段郊游。

当时黄河沙滩上人特别多,邢二朋与同学脱了鞋在沙滩上来回走动。突然,邢二朋听到急促的喊“救命”声,他回头一看,发现有3个孩子正在湍急的河流中挣扎,此时岸边站满了群众,却没有人敢跳入水中救人。

自古就有“黄河水中不游泳”的说法,就连祖祖辈辈生活在黄河边上的人,也不敢轻易下河。河面下暗流涌动,一不小心就会冲入漩涡,几乎没有自救的可能。

这时,落水的一个小男孩已没有力气挣扎,河水没过了他的头顶,只露出两只小手不停地拍打着水面。

时间就是生命!邢二朋来不及多想,扔掉身上的背包和手机,迅速跳入河中,向小男孩游去。

他奋力游到小男孩身边,用胳膊夹住小男孩的腰部往岸边游。但是,由于河面下漩涡太多,两人不停在水里打转。邢二朋奋力挣脱漩涡的吸引,使出全身力气往岸边游,庆幸的是,他攀住了岸边的一块岩石,将小男孩推了上去。

邢二朋来不及喘口气,又向只有一双手露出水面的女孩游去。他在水下托住这个女孩的腰部,托举着向岸边游去。在其他人的帮助下,这名女孩也顺利获救。最后,他又用尽全身力气,将第三名落水者成功救上岸。

在确认被救的人已脱离危险后,他悄然离去。回到学校后,除了同宿舍的人之外,邢二朋没有把这件事跟任何人说起。直到5月22日中午,被救小男孩的母亲找到学校,他见义勇为的事迹才渐渐广为人知。

“救人时,我看到的只是万分危急的险情,听到的只有求救声。”邢二朋回想起黄河险流救人的事情,认为自己只是做了应该做的事。

6月5日,黄河水院对邢二朋英勇救人的事迹进行了表彰,授予他“见义勇为道德模范”荣誉称号,并颁发奖金。

“邢二朋的事迹彰显了90后大学生自立自强、乐于助人的精神面貌,让我们真切感受到人与人之间的互助友爱,感受到社会的温暖和谐,邢二朋是90后青年人的榜样。”黄河水院党委书记张惠贞表示,该校将邢二朋树为水院“梦灯塔”,就是想通过邢二朋的事迹激励更多青年教师和学子找到实现梦想的动力,助力“中国梦”。

(据《中国青年报》6月10日一版)

### 9岁丧父,自强少年当建筑工

“我爸爸杀猪,每天天不亮就起床,走村串巷卖猪肉。但父亲用实际行动教给我见义勇为、助人为乐。”邢二朋说,他8岁那年夏天,连日暴雨让村里的池塘积满了水,邻居家的男孩小斌不小心掉到水里。

“这时候,我爸爸刚好从外边回来,连衣服都没脱,就跳进水中把小斌救了出来。我从父亲身上学到很多做人的道理。”邢二朋说。

邢二朋无忧无虑的童年在9岁时戛然而止。

“9岁那年的一天,我爸爸像往常一样很早就出去了。那天大雾,在一个交叉路口,一辆货车把我爸爸撞倒

了,从身上碾了过去,爸爸再也没有醒来。”

邢二朋说,当时全家人感觉“天塌了”,“当时我哥哥也只有12岁,全家生活的重担压在了母亲身上。没有了爸爸,我们家生活得很苦,为了供我上学,哥哥初中没上完就不上了。从那时起,哥哥就跟我母亲去县城的工地上打零工。”

初中二年级时,邢二朋开始和母亲一起到建筑工地上打工。由于年纪小,工地不要他,他就苦苦哀求,家里的困境和邢二朋的真诚打动了工头,13岁的邢二朋自此开始了他8年的打工生涯。

此后,邢二朋每年的寒暑假都在建筑工地上度过。“每到节假日,我都跟随着母亲或者伯父,骑自行车到离家很远的工地去干活。有时候天不亮就得走,天黑了才回家。在工地上,一天干八九个小时,每天吃的都是咸菜、馍,渴了也只有自来水。那时候,我就想要是能喝上一碗绿豆汤该有多幸福啊!”

邢二朋说,为了多挣点钱,他与母亲在干活之余,还在路边捡饮料瓶,一天能多收入三五元,“当别人用异样的眼光看我捡瓶子时,我没有觉得‘丢人’,只要是自力更生,捡瓶子也是堂堂正正的事。”

### 谨遵母训,贫寒少年逆水“跳龙门”

“母亲是我人生的引路人。”邢二朋说,他从母亲身上看到了大爱和无私。“当年我父亲去世时,母亲才36岁,她没有选择再婚,而是下定决心把我和哥哥养大成人,给奶奶养老送终。”

上初二时,邢二朋给母亲写下16条人生宣言,也是他对母亲的铮铮誓言:带母亲去旅游;带爱人常回家看看;不对母亲大声说话;尽快变得懂事成熟些,别让母亲再为自己操心。

这份“承诺书”如今存放在家里,每完成一件事后他就在后面的方块里打

对勾。

“母爱如山,总希望儿子能站在自己肩膀上看得更高更远,为此母亲不管生活多苦,都支持我上学,不让我辍学。”邢二朋说,“有亲朋劝母亲说,让邢二朋辍学,学个一技之长,找个活干,再找个媳妇算了”。

“母亲没有听信这些,而是坚决地让我念高中。在她的心里,我就是她的希望,也是我们全家的未来,再苦再累也不能耽误我的学业。”邢二朋说,他能感受到母亲的良苦用心,自己从不在母

亲面前叫苦叫累。

邢二朋的母亲说,二朋为能多挣10块钱,一个人一次拉几十块填塞砖,比壮年男人拉得还多。一天下来,手脚都磨出了血泡。“别人劝我说,你这孩子多可怜,不要再让孩子干这活了!俺家二朋懂事地说,‘这点累,苦我不怕,我就是要磨练我的精神和意志’。”

2012年夏天,邢二朋以高出三本线20多分的成绩,考进黄河水院,选择了自己喜爱的交通工程专业。在他的心里,一直有一个愿望:为村里修一条路。